



Ciudad Rodrigo 21 de Diciembre de 1918

Año VIII.-Núm. 453.

## España y el próximo Congreso de la Paz

«Al disponerse a venir a Europa el presidente de los Estados Unidos, el Gobierno de S. M. hubo de invitarle a visitar España. El presidente Wilson, muy agradecido, no pudo aceptar, desde luego, esta invitación; pero acaba de expresar el deseo de conferenciar con el señor conde de Romanones, presidente del Consejo de ministros, reservando para ello las fechas del 18 al 20 del corriente.

Defiriendo, reconocido, a tan amistosa iniciativa, que coincide con los propósitos que abrigaba el señor conde de Romanones de conferenciar con el Gobierno francés y con la representación de los Gobiernos británico e italiano, que al presente se encuentran en París, acerca de los problemas internacionales que afectan a España, y del nuevo estatuto mundial, el presidente del Consejo de ministros y ministro de Estado, ha resuelto salir esta noche para la capital de Francia donde sólo permanecerá brevísimo tiempo».

\* \*

Tal dice la nota oficiosa facilitada por el Gobierno a los periodistas y que reprodujeron todos los diarios madrileños y de provincias. Después de ella, el Presidente Sr. Conde de Romanones, marchó a París, no sin antes demandar una tregua de todos los partidos políticos.

La despedida que se hizo al jefe del Gabinete

español, fué expresiva del interés que la opinión pública puso en ese viaje, cuya importancia no se oculta a nadie.

¿Cuál va a ser el tema o los temas a tratar entre Wilson y el representante de España y los abordados, simultánea o sucesivamente, por este, con los de las demás naciones aliadas? Fueran cualesquiera su enunciación, supone trascendencia suma para la Patria; y en tanto, impónese a todos un discreto silencio y la agrupación de todos en derredor de quienes tienen las responsabilidades del Poder, pues tanto más respetados hemos de ser cuanto menos divididos nos encontremos.

En tanto, hagamos votos porque nuestra dignidad no sufra detrimento alguno en estas negociaciones en las que como débiles puede cabernos la peor parte: y que en la próxima Liga de Naciones tengamos el puesto a que por nuestra historia y posición geográfica tenemos derecho.

## Hay que hablar de España

Hay que decir España madre, a todas horas. Ante las peticiones de autonomía integral deducidas por los regionalistas catalanes, que han mirado con menosprecio, con desdén, y hasta con odios al resto de la Nación española, debemos todos gritar: España soberana de sus comarcas. España íntegra. Unidad de sus regiones independientes, con el albedrío de la autonomía administrativa.

Matemos el centralismo madrileño que destruye y encanija la esencia de la administración de los municipios y Diputaciones, por un caciquismo pernicioso y mil veces censurable; pero en nombre de España encendiéndose nuestros pechos de amor a la Patria.

Los trazados de libertad que Wilson preconiza en las blancas palomas que surcan los espacios de la nefasta tragedia, pendiendo de sus picos el portaestandarte de la paz, van anunciando al mundo la creación de una Liga de Naciones que extermine el poderío de la espada fulminante de las guerras y de los odios e imponga en los lares de la catástrofe sangrienta, la semilla bendita de la Pacificación.....

Y como contraste absurdo y monstruoso a esta aurora blanca de paz, irrumpen en España las exigencias bellacas y sanchopancescas de los catalanistas que se atreven a exigir una autonomía integrál. Una independencia absoluta para regir sus destinos y determinar la proscripción del lenguaje castellano, del sublime lenguaje gala y honor de diez y ocho naciones, que hablaron Cervantes, el bravío soldado de Lepanto y la mística Santa Teresa de Jesús.

Aspiran a elevar un trono, que será indubitablemente una nueva torre de Babel.

Dios arrojará de la altura al diablo de Cambó como arrojó a Lucifer de los espacios siderales del Cielo, castigando su rebeldía.

Los nuevos pregoneros de la independencia, han manchado de sangre inocente la primera página de su revolución, tiñendo de rojo las bonitas calles de su ciudad condal.

Las palomas de Wilson anunciando la Paz, no han surcado el cielo de Barcelona, que se entenebrece amedazador y tempestuoso.

Reparad en la ironía que se desprende de las frases supremamente mortificantes del último discurso del caudillo. Habla de España, como si ya fueran extranjeros. La malévola perversidad de sus pensamientos, enciende de odio nuestro corazón lacerado que mana lágrimas dolorosas y terribles; oyendo a Cambó hemos sentido ideas siniestras, ansias de atenazar su garganta, ahogando sus palabras ominosas y envilecidas.

«Esta autonomía nacerá de una función o de una resignación. Tenemos derecho a que nuestras peticiones no nos sean escamoteadas; queremos una autonomía que, mediante un Parlamento y un Gobierno propios, haga a Cataluña dueña de sus destinos.

El ejemplo de Cataluña autónoma será un es-

tímulo para las demás regiones de España, que de este modo se engrandecerán, así como los demás pueblos ibéricos

Cataluña libre ha de ser uno de los pueblos más civilizados y prósperos de la tierra, y esto ha de ser pronto una realidad forzosa.

Queremos que España venga de acuerdo con nosotros, pues nos unen a ella al mismo tiempo lazos de afecto y atracciones históricas.»

.....

Para oponernos fuertemente, tenazmente e inquebrantablemente a las peticiones de la autonomía integrál, no existe más que una fuerza: la del Patriotismo.

Animando el fuego sagrado del amor patrio—que es el amor de mis amores—como las Vestales animaban las hogueras de su pasión, construiremos el valladar, a las olas bravías de los catalanistas.

Hay que sentir a España. Hay que hablar de España. Tenemos que acostumbrarnos a ver la enseña de la Patria, el trapo glorioso de nuestras grandezas fenecidas que se muestra todavía immarcesible, porque nunca fué humillado por sus hijos. Las músicas, los himnos patrióticos, toda la cantidad de Españolismo que existe en nuestros pechos, debe manifestarse visible en estos momentos culminantes de la vida y de la historia.

¡Ah de nosotros si el frío de la indiferencia llega a helar el ardor de nuestra fé en España!.....

Si llegamos a dudar del éxito, ellas triunfarán, a pesar de que Tortosa, Lérida y otras importantes ciudades de Cataluña, no saben todavía que es eso la autonomía integrál; a pesar de que muchísimos catalanes se han opuesto a las peticiones de Cambó y su mesnada.

El lema «mi Dios, mi Patria y mi Dama» penacho de bizarros españoles que esmaltaron de hechos sublimes la historia de España, se me recuerda magnífico, hablándome del poder de sus armas y de la fuerza de su razón.

Yo no soy partidario del orden; quiero evolucionar. El estancamiento es el lodo, el cieno del atraso. Pero tampoco puedo incorporar mis deseos de evolución, con las ideas revolucionarias y las aspiraciones absurdas de los catalanistas.

Oid a Maura, escuchad la vibrante y luminosa elocuencia del caudillo, que habla de España, de su soberanía y de la unidad Patria, con la unción y la fé de los creyentes.

Nunca al águila podemos arrancarle una de sus plumas y una de sus garras, siendo águila de

los espacios, dice en brillante sentido metafórico.

Finalmente, si nosotros pudiéramos afirmar que Cataluña entera deseaba ser nación, acaso pensáramos en concederle la autonomía, porque en su loco pensar llevaría el castigo. Pero si no es Cataluña, son Cambó y la mesnada de ambiciosos lo que piden: semejante integralismo, semejante independencia.

Repito, para concluir este deshilachado artículo, concebido en un deliquio de amor hacia España, que la única solución al problema, es la de ser Españoles, la de sentir con más fuerza ese patriotismo que todos sentimos, pero que no saben despertar nuestros gobiernos.

El alma de los españoles tiene fibra y amor por su Patria; exterioricemos ese cariño sublime hacia la madre soberana y augusta; enseñemos a querer a los Crispines del retablo; hablemos de España a todas horas; iniciemos una propaganda para dar a luz el españolismo y la Patria se habrá salvado.

Empañemos como la Verónica el sudor del Mártir; las lágrimas que vierte España, con el cendal de nuestro patriotismo y la majestad sublime de la soberanía Patria, derramará sobre nosotros los haces de luz que guie nuestros pasos por la noche de nuestro pecado. Por el laberinto de nuestras dudas.

¡Ven, Patriotismo, ven; ven, Patriotismo!!...

FRANCISCO HORACIO

VERSOS

EL POETA RECUERDA

¡Pobrecita novia muerta

una tarde de Febrero,

que te llevaste a lo azul

mi alegría y mis ensueños!

Eras como un lirio blanco

que yo encontré, en el sendero

que iba al palacio encantado

donde forjaba mis versos.

Y tu por la escalinata

de mármol, subiste quedo,

para ofrecermel el tesoro

de aquél amor puro y tierno.

A la puerta te aguardaba

el más lucido cortejo;

la ilusión; fué tu madrina,

y un corazón tu dueño;

pero no viste en la estancia

a la Muerte sonriendo,

como una dama enlutada

que da besos a un muñeco.

¡Y tan ciegos en la albura

de aquellos dulces momentos,

no vimos que nos llevaba

camino del cementerio....!

¡Pobrecita novia muerta

entre rosas y entre incienso!

\*\*

EL CLAVEL DE TUS LABIOS...

A M. M. excélsa e ingénuu  
mirobrigense.

Para cantar la gloria de tus primores

—belleza, sentimiento, luz y armonía—

he arrancado del alma todas las flores,

y aun así será pobre mi poesía.

El clavel de tus labios, es un radiante

paraíso de goces sentimentales,

y tus ojos merecen los madrigales

de un poeta del siglo más elegante;

de un poeta que en versos, suaves, floridos

plenos de los más dulces tiernos sonidos

en un soneto de oro y de aristocracia

cante la maravilla de tu hermosura

de tus labios la risa toda dulzura,

y de tu ser entero toda la gracia.

JOSÉ EUSEBIO SANTOS-PÉREZ

(Reproducción prohibida).-Madrid 18-XII-918.

Don Joaquín Aparicio. Alcalde

Ya tenemos nuevo Alcalde. Es el tercero que se ha dado el Ayuntamiento en un solo año, amén de unas cuantas interinidades que duraron tanto casi cual los cargos en propiedad. En bien de todos, importa hacer cesar este estado de cosas.

El nombramiento recayó esta vez en don Joaquín Aparicio Ruano, concejal, no diremos si el más o menos apto, ni el de mayores o menores simpatías, que el elogio en nuestros labios pudiera creerse interesado, pero sí el menos discutido por la Corporación, y por el pueblo que recibió su designación con verdadero agrado.

Tiene el Sr. Aparicio condiciones inmejorables para empuñar la vara en estos momentos difíciles. Bien quisto por la opinión; lazo de unión entre los dos bandos en que los intereses de barrio—problema muy semejante al autonómico planteado por Cataluña—dividieron por su des-

gracia al pueblo y contribuyeron a su decaimiento; desprovisto del empacho de personalidad que habitualmente concurren en quienes se consideran aptos para la solución de todos los problemas; con la modestia bastante para escuchar y seguir el consejo y energía para desechar la opinión interesada e imponer la autoridad, puede el Sr. Aparicio, si quiere, ser un buen Alcalde, y mucho más si no incurre en el olvido de la Corporación municipal, comun a sus dos predecesores; quienes, sin tener en cuenta que de ella eran hechura y que el Alcalde fuera de la cuestión de orden público no es más que el concejal, Presidente, al cual un voto del Ayuntamiento destituye, como no nbra, acometieron con la mejor fé cuestiones en cuyo desarrollo toda personalidad individual, por prestigiosa que sea, tiene que ser sañudamente combatida, y a la postre vencida, y arrollada por los intereses creados opuestos a su realización. Ni estamos en tiempos de Alcaldes corregidores revestidos de todas cuantas atribuciones eran precisas al buen orden y gobierno del pueblo, ni el Alcalde tiene siquiera la independencia de que gozaban los de Real Orden.

En bien de sus administrados y en el suyo propio, deseamos para el Sr. Aparicio una afortunadísima gestión.



## Por los niños

Se aproximan los días dedicados por la tradición y la piedad a la sagrada memoria de la infancia desvalida.

En la conmemoración de Jesús recién nacido, y agasajado por reyes y pastores ¿cómo no tener un *memento* para los niños pobres y sus familias, cuyas privaciones y sufrimientos son una dolorosa prolongación de los que presenciaron los hogares de Belén y Nazaret?

El hambre, la desnudéz, la abstinencia forzo- sa de los goces más inocentes y de los bienes más esenciales de la vida siempre inspiran compasión y simpatía a las almas menos delicadas y contemplativas; pero cuando la víctima es un niño, su inocencia, su fragilidad vitál, su amabilidad espontánea, hacen más enérgicos esos sentimientos y dilatan su fuerza expansiva.

Muchos niños padecen en nuestra Ciudad, especialmente en sus arrabales, extrema necesidad; en sus tiernos organismos depauperados se

encarniza desde su nacimiento la miseria económica y fisiológica; sus viviendas son mazmorras, sus vestidos harapos, andan descalzos, se alimentan eventualmente de relieves apurados de mesas y cocinas, duermen hacinados en repugnantes yacijas, tienen peores reparos y abrigos que algunas alimañas del monte, y son la estampa viva del escrofulismo y de la anemia.

Unas cuantas señoras de Ciudad Rodrigo, por ministerio voluntario de caridad, y anhelando aliviar en lo posible y siquiera por una vez tanta lástima, han organizado a beneficio de los niños pobres de tres a siete años de nuestras escuelas municipales, una función benéfica que tendrá lugar el próximo jueves, segundo día de Pascua, en el teatro, y cuyos productos se destinarán a procurarles ropa y calzado. Ya han recibido algunos donativos, cuentan con otros, y esperan que el pueblo mirobrigense pudiente, contribuirá unánime a esta gran obra de misericordia, en la que deben colaborar preferentemente todas las madres.

NIRAM

## Teatro nuevo-Cine moderno

SESIONES PARA EL DÍA 22 DE DICIEMBRE

*Seis tarde y nueve noche*

3.ª de abono

PROGRAMA:

Sinfonía por el Sr. Schoepfen.

Continuación de la grandiosa cinta de séries en

**16 episodios,**

### La Máscara Roja

5.º Episodio. El Rey de los Aires (2 partes)

6.º Idem. La pendencia silenciosa (2 Idem.)

La graciosa cinta

### Los cuartos del tío

(Cómica 2 partes)



## NOTICIAS

Las noticias que se reciben de Madrid casi a diario, relativas al proyecto del Pantano sobre el Agueda, son inmejorables y es muy posible que en breve sea aprobado por la sección hidráulica del Ministerio. Tan pronto como esto suceda, se pedirán los informes inescusables de la comisión permanente de la Diputación provincial, del Consejo de Fomento y de la Junta de sanidad para declarar la obra de utilidad pública y a seguida la aprobación del Ministerio.

Esto es cuanto se sabe hasta la fecha.



**Quereis ahorrar tiempo y dinero**  
**Usad la legía líquida concentrada marca "SOL"**  
**Fabricante, José Varas Martín, Salamanca,**

La mejor de todas las legías conocidas hasta el día.

Exigida por la higiene, preferida por su economía y buenos resultados, solicitada por todos.

Única que no quema la ropa le da buen olor y blancura incomparable. Limpia los pisos, puertas, loza, marmol, etc.

De venta: En esta ciudad, en la droguería de don José Pérez Solórzano, Plaza Mayor, y en los comercios de don Antonio H. Bazán, calle de Madrid y don Diego Montero, calle de Fernando Sánchez-Arjona; y en el Arrabal de San Francisco, Ricardo Medina, calle de Santa Clara, y al por mayor al representante en Ciudad Rodrigo.

**Luciano Manzano**

**Parador del Arco, Colada número, 10.**

**Quando compreis legía exigid la marca SOL**

4-3

Para la Mayordomía del Seminario-Conciliar de San Cayetano, nombró el Ilmo. Sr. Obispo a don Juan Estévez y para Ecónomo de Puebla, a don Juan Manuel Froufe.

## A los enfermos de los ojos

Debido al gran número de enfermos que acuden a su consulta, el oculista **Dr. D. Eusebio Camazón** permanecerá en Ciudad Rodrigo, hasta fin de Enero, donde pueden consultar u operarse los que así lo deseen, hospedándose en el

**HOTEL SALGADO.**

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Ha sido pedida la mano de la señorita Irene Bravo, hija del teniente de carabineros del mismo apellido, para el joven sargento de infantería del Regimiento del Rey, don Vicente Pascua.

## Se venden o arriendan

Dos tierras a la Chamorrilla y mangada de las Casillas de 270 y 618 estadales respectivamente, sitas en la socampana de Ciudad Rodrigo y

**Se venden además**

Una yugada de tierras de cincuenta y nueve huebras situada en el término de Robleda.

Pueden entenderse para informes y proposiciones con don Estanislao de Dios, Procurador, Plazuela de San Isidoro número 3, Ciudad Rodrigo. 5-3

Saludamos: a don Ramón Manzano, de Salamanca; don Luis Figuerola, de San Martín de Trevejo; don José Bulnes de Badajóz.

**Se vende** media tasa de tierra en el término de Sahelices el Chico y una casa en el mismo pueblo, en condiciones ventajosas. Para tratar con su dueño don Manuel García Álvarez, Salamanca, Chamberí número 5.

## Lotería Nacional

**Números premiados con los premios mayores en el sorteo del día de hoy, 21 de Diciembre de 1918.**

Nuestro activo corresponsal en la Corte, procediendo con la diligencia en él característica, nos ha teleografiado los números que obtuvieron los primeros premios del sorteo hoy celebrado, los cuales nos apresuramos a dar a conocer al público que rodeando el escaparate de la librería, en que nuestro semanario se expende, comentó regocijado las diversas desilusiones del sorteo.

Los números agraciados y las localidades favorecidas, fueron las siguientes:

1.º 5605 Linares.—2.º 53084 Barcelona.—  
 3.º 47728 Barcelona.—4.º 38667 Zamora.—  
 5.º 34811 Bilbao.—6.º 20897 Barcelona.—7.º  
 38438 Madrid, 33222 Madrid, 51008 Bilbao.—  
 8.º 43916 Madrid.—9.º 45782 Cáceres,  
 40584 Santander, 48567 Valencia.—10.º 51916  
 Barcelona, 48732 Barcelona.—11.º 18972 Bil-  
 bao, 19320 Madrid.—12.º 53766 San Sebas-  
 tián.

## Calzado de gran lujo

para Caballero, Señora y Niño.

**ANGEL ROSELLÓ**

Plaza de Béjar, número 9. Ciudad Rodrigo.

Regresaron: de Madrid, don José Cascón y señora, don Justo Salvador, don Manuel Sánchez-Arjona, don Manuel Martín Cascón y don Manuel Lastras; de Melilla, don Manuel Cascón; de Tetuán, don Prudencio Rodríguez; de Badajóz, don Teodoro Ortega Soler; de Valladolid, doña Pilar Gonzáles de Hernández; de Cáceres don Julio Soto y don José G. Alegre.

**Se venden** todos los objetos necesarios para un oratorio que se halla expuesto en la Catedral. Para informes: D. Tomás Hurdísán y D. Marcelo Sánchez-Manzano.

**Se vende** una casa con corral y dependencias, en el Rincón de la Pasión, núm. 3. Para tratar con su dueño Sr. Encanilla, Sánchez-Arjona números 3 y 5, Confitería.

## • PRIM ORTOPÉDICO •

en CIUDAD RODRIGO el día 30 de Diciembre en el HOTEL UNIVERSAL.

Recibirá en consulta este afamado Ortopedico, de Madrid, Preciados 33, (antes Alsasua Navarra), a cuantos necesiten de los modernos Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, piés, espalda, tumores, fajas para el vientre, piernas y brazos artificiales, etc.

## HERNIADOS

Vendaje PRIM contiene absolutamente todas las hernias por voluminosas que sean.

40 AÑOS DE ÉXITO.

En SALAMANCA, el 31 y 1.º de Enero,

HOTEL PASAGE.



El día 26 del corriente, cumple el tercer aniversario de la Sra. doña Gabriela Bellido García, Viuda de Pereira (q. e. p. d.).

La Misa que se celebre dicho día en la S. Iglesia Catedral, altar de los Dolores, a las siete y media, será aplicada por su eterno descanso.

El día 28 cumple el primer aniversario de la señora doña Ana Plaza Cepa (q. e. p. d.).

Las Misas que se celebren, expresado día, en la Capilla del I. C. de María, serán aplicadas por el alma de la finada.

Ha fallecido en esta Ciudad doña Petra Sánchez-Manzano, viuda del abogado y Juez municipal que fué en esta Ciudad, don Luis Domínguez Barés.

A sus hernanos don Ramón, abogado de Salamanca, y don Manuel, médico de Peñaparda, enviamos nuestro más sentido pésame.



## « LOS OJOS »

Si preguntais a la ciencia qué entiende por ojos, os dirá que el ojo es una esfera llena de humores llamados «ácuc», cristalino y vítico», rodeada de la «trasparente» y la «esclerótica», y teniendo en su parte el «iris anterior y en la posterior el nervio óptico a la «retina».

La ciencia no sabe más.

Pero preguntad a ese rico diccionario del sen-

timiento y de la fantasía, a ese dialecto elocuentísimo de las almas, no sujeto a academias, ni a medida, ni a compás; decirle que os enseñe lo que son los ojos y de seguro no envidiaréis los pulidos conocimientos y rebuscadas definiciones de los sabios.

Empecemos quitándonos la máscara y diciendo desde el principio que se trata de los ojos de una mujer; porque claro está, que ojos hay hasta en el queso, más no son sinó los de una mujer hermosa los que sostienen la fama en sucesivas posteridades, y los que anublan o iluminan la existencia.

Los ojos de una mujer, son la hipóbole de la telegrafía eléctrica.

Nada más velóz, nada más rápido, nada que condense tanto el significado de la palabra, nada que avive en su seno la luz de la idea, como una mirada casi imperceptible que os revela la inmensidad y que os anima en vuestros propósitos u os detiene en vuestros pasos. No hay discurso que equivalga a una mirada oportuna. El amor se sirve de ellas cómo su correo favorito, y al cruzarse dos miradas que se comprenden, parece como que las almas se acercan y se hablan al oído, y se sienten entonces toda la dulzura de la palabra y toda la magia del secreto.

El movimiento de los párpados, la contracción de la pupila, el humedecimiento de la cóncea, una láguina elocuente, la ficción de una mirada, envenenan, confunden, arroban y desorientan. Ya lo ha dicho el poeta:

Corazón que en tiernos años  
por unos ojos te pierdes,  
para enterder sus amaños  
no mires si son castaños,  
negros, azules o verdes,  
etc. etc. etc.....

El poeta tiene razón; todos son iguales. Sin embargo, hay grandes disputas en el mundo sobre el color de los ojos. ¿Qué os parece, lectores? ¿Estáis por los negros, o por los verdes o azules?

Los ojos negros dicen, ... que son el fósforo en el momento de incendiarse, ... y que son el volcán en el momento de abrir su cráter: los verdes y azules dicen que son la tarde en el momento de dormirse entre las brumas, son la ola al espirar en las arenas de las playas blandamente, son la

paloma que se pierde en el espacio azul.

Lo que significa el color de los ojos, lo hallaréis en muchas partes. Por lo demás, unos ojos entornados, son símbolo de afabilidad.

Unos ojos fijos, de meditación.

Unos ojos ligeramente húmedos, de regocijo.

Unos ojos sanguinolentos, de ira.

Unos ojos parados, de indiferencia.

Unos ojos pequeños y vivos, de actividad.

Además de estos ojos,... son muy conocidos los del puente, el de la aguja, el del pan, el de la conciencia. Y son también muy usadas las frases de hacer mal ojo, tener buen ojo, abrir el ojo y pasar por ojo.

Además hay cosas que saltan a los ojos... y se ha desmostrado después de largas demostraciones e investigaciones, que más ven cuatro ojos que no dos...

Y por último, se ha convenido llamar ojeada a un artículo cómo el presente. Con que ojo!

FLORALIA



## Unión de Sindicatos obreros católicos de Ciudad Rodrigo

Autorizado con la firma de varios obreros mi-robrigenses, Presidentes y secretarios de varios sindicatos, hemos recibido una circular en que nos comunican su unión, bajo la presidencia honoraria del Ilmo. Sr. Obispo, y la dirección, dentro de la independencia de cada gremio, de un Consejo permanente, constituido por las siguientes personas: Presidente efectivo, don Luis Díez Taravilla, Diputado provincial; Vice presidente, don Joaquín Martín; Consiliario, don Diego Naranjo; Tesorero, don Vicente Terán; Secretario, Don Adrián Vasconcellos; Consiliario, Rdo. P. Rafael María de Julián; y Vocales todos los Presidentes y Vicepresidentes de los sindicatos unidos.

El número de socios excede ya de un centenar, y disponen de un local adecuado para su domicilio social, en la magnífica casa del Campo de San Vicente, antes casa parroquial del Sagrario. Las obras para ponerla en condiciones darán comienzo dentro de breves días; y seguramente, antes de que finalice el mes corriente, podrán los obreros sindicados encontrar, en su casa social, el lugar de esparcimiento y de ilus-

tración que se propusieron crear y que tantos beneficios les ha de proporcionar.

Celebramos muchísimo que el elemento obrero de nuestro pueblo, comprendiendo sus verdaderos intereses, haya llegado a darse cuenta de que la cooperación es el único medio de su defensa y que si a la fuerza que la unión supone, añade la que lleva consigo la ilustración tan asequible a todos en esos centros, podrá alcanzar su mejoramiento y hacer frente a muchas adversidades de la vida.

Agradecemos sinceramente a los obreros su atención para con nosotros y de persistir en su programa, cuenten con este insignificante órgano de publicidad para todo cuanto tienda a su bienestar social.

## Colegio particular

dirigido por don Laureano Pesquero, Maestro de 1.<sup>a</sup> enseñanza, Calle del General Pando.

Para inscribirse, calle de la Peña, número 2 y se abrirá el 1.<sup>o</sup> de Diciembre.

Preparación para ingreso de instituto y Normales.

Lámparas



OSRAM

De 10, 16, 25, 32, 50 y 100 bujías

DE VENTA:

Comercio de Enrique Cuadrado, Plaza Mayor, 10.

## MERCADOS

DÍA 17 DE DICIEMBRE

	Pesetas	Cts.
Trigo candeal, fanega.....	20	
« barbilla » .....	19	50
Centeno » .....	17	50
Cebada » .....	15	50
Algarrobas » .....	21	
Guisantés » .....	22	50
Garbanzos » .....	48	
Habas » .....	21	
Maíz » .....	21	
Alubias » .....		
Patatas, arroba....	2	50

MP. DE ENRIQUE CUADRADO, CIUDAD RODRIGO

ANUNCIOS

**AGUAS AZOADAS**

INHALACIONES MEDICAMENTOSAS

Curación de asma y de los catarros de nariz, garganta y de los bronquios. — Las aguas azoadas estimulan el apetito y regularizan la digestión. — Tratamiento especial por el NEBULOI, de la Tuberculosis y de la Tos-ferina

SALAMANCA, calle de Zamora, 26

**"EL CARMEN"**

Fábrica de Jabones de J. Francisco López

Campo de Carniceros, número 28 Ciudad Rodrigo

Mis Jabones no contienen más que aceite de oliva y sosa cáustica, por lo tanto, son completamente puros y su bondad está comprobada con respecto a otros, en que a igualdad de tamaño pesa bastante menos, no contiene materia alguna que perjudique a la ropa proporcionándola una blancura extraordinaria e incomparable.

Calidad superior, precios económicos, Jabones blancos, blanco pinta y pinta Castilla.

**Ventas por arrobas, medias y cuartos de arroba.**

Lejías de inmejorable calidad. Despacho desde 1 litro.

**SEGUROS DE GANADOS**

y **Préstamos en metálico**

**"La Alianza Agrícola"**

SOCIEDAD MÚTUA DE SEGUROS

Opera en el ramo de vida, robo, hurto y extravío de los ganados caballar, mular y vacuno.

Ha establecido recientemente el ramo de inutilización, en las mismas especies de ganados.

TARIFAS ECONÓMICAS

«LA ALIANZA AGRÍCOLA», que ha sido creada para operar exclusivamente con los agricultores, ha creado una sección especial de PRESTAMOS, que facilita en METÁLICO a los que aseguren ganados, en la misma, con el interés de 6 por 100 anual.

Para informes: **Don Francisco Castillo, Fuentes de Oñoro (Salamanca).**

Se desean Agentes; prefiriendo los que tengan práctica en el ramo de seguros.

**OLEOGRAFÍAS Y GRABADOS**

PRECIOSA COLECCIÓN HA RECIBIDO

**ENRIQUE CUADRADO**



**CYRUS**

UNIVERSALMENTE RECONOCIDO COMO

**RELOJ** de más **PRECISION** y **ELEGANCIA**

DE VENTA EN LAS BUENAS RELOJERIAS

**AGENTE EXCLUSIVO**

para esta Ciudad

**Viuda de E. Calleja**

Plaza Mayor, 11

A cada reloj **Cyrus** acompaña su boletín de garantía.

Relojes **Cyrus** en oro, plata, acero y níquel.

Repeticiones de horas, cuartos y minutos.

No se abre los días festivos

**EL KODAK Autográfico**

Carretes películas. Revelador Kodak. Id. Velox. Virofijador. Papeles Bromuro brillo, Solio, Velox, etc.

**Pida V. a**

**Enrique Cuadrado, Plaza Mayor, 10, Ciudad Rodrigo**